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Literatúra    Tibor Eliot Rostas

elácia Mlčanie, ktorá sa vysielala 
na Rádiu Viva, sa snažila rozoberať 
témy, o ktorých sa nehovorí. Prá-
ve ona bola hlavným podnetom 

vydania knihy s rovnomenným názvom 
relácie, ktorá obsahuje kratučké rozhlas-
ové zamyslenia. Prelomilo sa ňou ticho a 
vyšli na porch mýty o spoločnosti, slobode 
či demokracii. Kvôli jej obsahu boli návrhy 
na stiahnutie knihy z predaja. Avšak, čo je 
zakázané, to viac priťahuje záujem. „Aj zlá 
reklama je reklama,“ s úsmevom povedal 
Rostas. Kvôli úspechu prvej knihy sa autor 
rozhodol zhotoviť pokračovanie s názvom 
Mlčanie II, kde ponúka rozhlasové eseje o 
labyrinte sveta. 

Besedy ku knihe Mlčanie II, ktoré sa ko-
nali po celom Slovensku, vzbudzovali u niek-
torých obavy, aby sa nezmenili na stretnu-
tia „extrémistických živlov“. Rostas o sebe 
tvrdí, že nie je extrémistom a jeho potešenie 
pochádza z toho, že môže žiť na tejto zemi a 
stretávať sa s diametrálne odlišnými ľuďmi. 
Do extrému nezachádza a tvrdí: „Násilie 
plodí len násilie aj napriek krivde.“  

Na besede sa autor dotkol viacerých 
problémov, ktoré rozoberá aj v relácii, či 
v knihe. „Najväčším prekliatím ľudstva sú
peniaze,“ tvrdí Rostas a pridáva, že penia-
ze vytvárajú predpoklady k tomu, aby popri 
nich mohol existovať úrok a ten úrok musí 
byť určený k úročeniu. „Dnes je problém vo 
vytváraní všetkých tých špekulácií, derivácií 
a všetkého, čo súvisí s tým, že sa predávajú 
vlastne neexistujúce veličiny, ktoré vyt-

várajú len predpoklad, aby 
mohli byť donekonečna 
nafukované. Aby sa svet
týmito mafináciami pre-
padal stále hlbšie a vy-
tvárala sa stále hlbšia 
jazva na tej tvári Zeme,“
povedal autor knihy Ml-
čanie II, no zároveň upo-
zornil, že nie je nič pohor-
šujúce na tom mať pe-
niaze a žiť spokojne. Na-
rúšanie spokojnosti má na 
svedomí neukojiteľnosť, 
ktorá je vytváraná ume-
lo. Tvrdí tiež, že človek 
sám o sebe ku šťastiu 
nepotrebuje peniaze, ale
je mu predostierané, aby

si to myslel. 
Taktiež sa na stretnutí so svojimi čita-

teľmi dotkol problému novodobého otro-
kárskeho systému: „ Pozvali sme si ho 
sem Novembrom 1989, no boli sme 
presvedčení, že sa chceme mať lepšie.“ 
Pracovné podmienky, ktoré vytvára Zá-
pad, sa podľa Rostasa môžu napríklad v 
treťom svete prirovnať ku koncentračným 
táborom. Príkladom môžu byť ľudia, ktorí 
pracujú šestnásť hodín denne, ale aj ženy, 
ktoré sú označované páskou. Firemná kul-
túra považuje ľudí za zlodejov času a pri-
tom si neuvedomujú neľudské podmienky. 
Z ľudí sa stávajú stroje. 

V opisovaní jednotlivých problémov, 
ktorými sa zaoberá aj v knihe, načrel Rostas 
aj do problematiky gender ideológie. Tvrdí, 
že sa nám snažia zničiť pôvodné tradičné 
hodnoty ako je rodina. Usilujú sa, aby sme 
my sami pociťovali potrebu vymeniť hod-
noty za niečo, čo nám oni demonštrujú. „Ich 
cieľom je vytvárať v ľuďoch od malička ne-
istotu. Dieťa si má vybrať či chce byť dievča, 
alebo chlapec. Ide o vykorenenie z normálu. 
Otázkou zostáva pôvod, odkiaľ to ide? Kto 
to tak veľmi chce? Spoločnosť sa pola-
rizuje na základe toho, že to tak niekto 
chce.“

V závere besedy autor knihy zdôraznil, 
že enormne pribúda ľudí, ktorým nestačia 
správy prinášajúce médiami. Cieľom knihy 
Mlčanie II. a besied o nej je navzájom sa 
spoznávať a rozširovať spoločnosť otvo-
rených očí.

R

Neistota ako prostriedok
ovládania
Peniaze ako krv v žilách, neľudské pracovné podmienky či gender 
ideológia. Aj o týchto témach hovoril Tibor Eliot Rostas na besede 
o svojej knihe Mlčanie II. 

Iba jeden rok (Ikar, 2014) je kniha, v 
ktorej autorka Gayle Formanová  (na 
obrázku) prináša odysseovský „road“ 
príbeh. Veľa sa v nej cestuje, ale myseľ 
hrdinu sa akoby nepohla z miesta. 

Kto hľadá, ten nájde. Tak sa traduje 
stará múdrosť, aj keď sa čoraz viac možno 
stretnúť s modifikovaným tvrdením, 
ktoré je zároveň opozitom daného, že 
kto prestane hľadať, ten konečne nájde. 
A tak nejako sa z hrdinu Formanovej 
knihy stal nielen hľadač neznámej ženy, 
ktorá sa z akýchsi príčin stala jeho man-
trou a cieľom, ale aj synom, čo radšej 
cestuje hore-dolu po svete, akoby sa mal 
vlastnej matky spýtať, prečo nie je ako 
iné milujúce matky. A tiež chlap(c)om, 
ktorý sa radšej spoľahne na „úsudok“ 
mince, ako na ten svoj...

Willem stelesňuje knižného hrdinu (a 
aj človeka), akému sa je radno vyhnúť, aj 
keď v podstate neskončil zle. Aj autorka 
ako-tak vystihla (naschvál a či náhodou) 
podstatu dnešnej stratenej generácie, vy-
trvalej nasledovníčky tej hemingwayovs-
kej. Rád sa unášal, bol stratený v preklade. 
Človek, čo sa pachtí za niečím, pričom za-
búda, že dnešok nepočká a ani zajtrajšok 
neostane navždy zajtrajškom. Ťažko sa 
preto hľadá dôvod, prečo zdieľať sym-
patiu k niekomu, kto si sám nepomôže, 
ani keby mu riešenie spadlo pred nohy. 
Dokonca si ho rád aj odkopne ďalej, nech 
sa nejako tvorí tá „dynamika“ príbehu. 
Nejde však o výber námetu, ústredného 
charakteru či prostredia. “Čítať sa dá aj o 
žobrákovi zo 16. storočia, len by to muse-
lo mať viac než sofistikovanú povrchnosť, 
ktorá sa na mňa usmieva ako mladá 
deva s krásnymi narúžovanými perami, 
pričom úsmev odhalí prehnité pahýle. V 
tomto prípade len vykonštruované (ne)
možnosti trúda Willema. A to v šate, 
ktorý zaváňa vágnosťou, so šálom napl-
neným množstvom klišé.”  

Aby som však nehádzala len popol na 
knižnú hlavu, spôsob, akým Formanová 
zobrazila prázdnosť našich životov a 
permanentné hľadanie problémov a ná-
hod, kde nie sú, je scestný. Táto prednosť 
sa však pobila s planosťou pokusov o a-
nalýzu pravdepodobnosti. Ak chce
 teda čitateľ niečo s presahom, 
môže obísť celkom
naprázdno. 
(lp)

Tour de stroskotaný 
život?

BARBORA ĎURAČKOVÁ

ZUMAG

môže obísť celkom
naprázdno. 
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Film    Horiaci ker

ZUMAG

íše sa 16. január 1969, tak-
mer päť mesiacov od vpá- 
du vojsk Varšavskej zmluvy  
do Česko-slovenska. Václavs-
kým námestím v Prahe pre-

chádza mladý muž s vedrom v ruke. V je- 
ho hornej časti zastavuje a skladá si dole  
kabát. Vedro zdvíha nad hlavu a celý obsah 
vylieva na seba. Z vrecka vyťahuje škatuľku 
zápaliek. Jednou škrtá a prikladá ju k svo-
jmu poliatemu odevu. Jeho telo zachva- 
cujú plamene. Kričiac sa rozbieha krížom 
cez námestie.

Drámu sledujú vystrašené pohľady  
okoloidúcich. Z malej búdky vybieha vý- 
hybkár dopravného podniku a snaží sa ho- 
riaceho mladíka uhasiť. Je neskoro. S roz- 
siahlymi popáleninami na osemdesia- 
tich percentách tela ho prevážajú do ne- 
mocnice. Po troch dňoch od svojho činu  

mladý študent Jan Palach zomiera. Takto 
sa začína trojdielny televízny film poľskej 
režisérky Agnieszky Holland s názvom Ho-
riaci ker.

O Palachovi bez Palacha
Jan Palach bol študentom Filozofickej fa- 
kulty Karlovej univerzity v Prahe. Po prí-
chode vojsk Varšavskej zmluvy do Česko-
slovenska vystupoval proti okupácii. Zú- 
častňoval sa protestných akcií, nabádal 
k štrajku. Žiaden pokrok však nepri- 
chádzal. Rozhodol sa konať. Ako prejav 
odporu proti potlačovaniu slobôd a apa-
tickému prístupu verejnosti sa zapálil.  
V čase smrti mal len dvadsať rokov.

Horiaci ker síce rozpráva o Janovi 
Palachovi, ale diváci jeho tvár neuvidia. 
Režisérka sa zameriava na udalosti, ktoré 
nasledovali. Pohrebu a smútočného sprie- 

vodu sa zúčastnilo niekoľko desiatok tisíc 
ľudí. Heslá ako ‘Lepšie zomrieť v stoji ako 
žiť na kolenách’ viali na transparentoch  
nad hlavami početného davu. 

Úcta a rastúca podpora obeti vyvolá- 
vali nespokojnosť politickej moci. Na 
príklade súdneho procesu medzi rodičmi 
zosnulého a ich obhajkyne Dagmar Bu- 
rešovej (Táňa Pauhofová) s komunistic- 
kým poslancom Vilémom Novým snímka 
zobrazuje metódy vtedajšej vládnucej 
 strany. Metódy, pre ktoré prvky odporujúce 
demokratickým princípom neboli cudzie.

Štyri hodiny beznádeje
Sila výpovede spočíva v príkladoch sku- 
točných ľudí, ktorí sa režimu vzopreli. 
Následkom odporu trpeli, ale nikdy sa 
nevzdali a naďalej bojovali. Debutujúci 
mladý scenárista Štěpán Hulík sa vyhýba 

P

Slovenská herečka  
Tatiana Pauhofová si  
zahrala hlavnú úlohu  
vo filme Horiaci ker.

Lepšie zomrieť v stoji ako žiť  
na kolenách
Zastrašovanie, vykonštruované obvinenia a profesijná alebo spoločenská degradácia boli zbraňami  
komunistického režimu. Trojdielny film Horiaci ker z produkčnej dielne HBO je sondou naprieč  
temnou minulosťou československého národa, do ktorej sa mnoho ľudí chce stále vrátiť.

ANDREJ KUZMÁNY
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výrazným zmenám histórie. Interpretá-
ciou reálnych udalostí buduje autenticitu 
diela a príbehmi reálnych osôb umocňuje 
emocionálny dopad na diváka.

Hoci film má spolu takmer štyri hodiny, 
je natočený takým sugestívnym spôsobom, 
že napriek rozsahu nenudí a opakovane 
berie dych. Pocity pritom nevyvoláva umelo 
prostredníctvom vykonštruovaných situácií 
či klišéovitých alebo patetických momentov, 
ako je čoraz častejšie trendom v americkej 
produkcii. Do doby útrap a bolestí prenáša 
vďaka decentnému a minimalistickému  
snímaniu, využívajúcemu dlhé zábery  
a silu okamihu. Audiovizuálna stránka,  
vsádzajúca na ticho alebo prirodzené zvuky 
prostredia, ktoré miestami dopĺňa depre-
sívna gitarová melódia, implikuje strach 
kombinovaný s beznádejou.

Kryl in memoriam
Režisérska a scenáristická zručnosť sa 
prejavuje najmä v ohromnej sile zábe-
ru, ktorý dokáže vypovedať aj bez slov.  
Film ponúka viacero nezabudnuteľných mo-

mentov, ktoré rezonujú v pamäti ešte dlho 
po skončení. Dialógy sú napísané brilantne  
a každá jedna veta je myšlienkovo hutná, 
ale najvýraznejším nositeľom obsahu je 
obraz a zvuková stopa.

Scéna po Palachovom upálení. V kabáte 
polícia nachádza list podpísaný menom 
Pochodeň 1. Jeho význam je emocionálne 
mrazivý. Palachov čin nie je posledný. Ma-
jor Jireš (Ivan Trojan) pátra po ďalších po-
tenciálnych samovrahoch. Na Divadelnej 
fakulte Akadémie múzických umení hľadá 
partnerku zosnulého. Po stenách visia por-
tréty obeti s odbojovými heslami. Z vrch-
ných poschodí sa ozýva študentský spev 
nadčasovej skladby Morituri te salutant od 
Karla Kryla. Spev generácie, ktorá v časoch 
revolúcie mala už viac ako 40 rokov a bolo 
pre ňu neskoro. Schopnosť ponúknuť na 
minimálnom priestore maximum emócií 

iba vďaka symbióze obrazu a zvuku je pre-
javom skutočného režisérskeho a scenáris-
tického umenia.

Keď vraj bolo lepšie
Najsilnejšou časťou filmu je jeho prvá tre-
tina. Dôraz kladie na ľudí a na medziľudské 
vzťahy. Vyzdvihuje dôležitosť Pala- 
chovho odkazu a spolupatričnosť, akú  
medzi občanmi vyvolal. Moment ich  
príchodu s horiacimi sviečkami v rukách 
k rodnému domu Jana Palacha, prelínajúci  
sa s prestrihmi na ustarostenú tvár 
herečky Jaroslavy Pokornej, ktorá 
stvárňuje matku obeti, je z hľadiska 
výsledného dojmu výnimočný a 
vzhľadom na ostatnú československú  
televíznu produkciu nemá takmer obdobu. 
Záverečný tridsaťsekundový depresívny 
záber na odraz tváre Táni Pauhofovej na 
skle výkladu kníhkupectva, sprevádzaný 
gitarovou melódiou, nesie neopísateľnú 
výpovednú hodnotu.

V ďalších dvoch dieloch sa tvor-
covia sústredia na súdny proces 
medzi matkou a bratom zosnulého s 
predstaviteľom komunistickej strany  
Vilémom Novým. Vďaka pomalšiemu tempu 
a striedmemu rozprávaniu vytvárajú uce- 
lený obraz o dobe, ktorú ešte aj dnes 
mnohí nazývajú lepšou. O dobe, kedy vy- 
konštruované obvinenia boli nevábnou sú- 
časťou života tých, ktorí si dovolili hlásať 
pre vtedajšiu vládu absurdnú požiadavku 
osobnej slobody a zrušenia cenzúry. Au- 
tenticitu diela umocňuje striedanie hraných 
záberov so skutočnými.

Skvelá Pauhofová
Dominantou filmu sú tiež herecké výkony. 
Rolu Dagmar Burešovej, hrdinskej advokát-
ky, ktorá pre pravdu obetovala pokojnú 
budúcnosť seba i svojej rodiny a ktorá sa po 
prevrate stala ministerkou spravodlivosti, 
stvárňuje slovenská herečka Táňa Pauho-
fová. Po najnovšom Jánošíkovi, v ktorom 
si zahrala rovnako pod taktovkou Angiesz-
ky Holland a nevyhla sa v ňom viacerým 
nemravným scénam, tentoraz zosobňuje 
charakterovo úplne odlišnú postavu. Ho-
voriac netradične po česky prezentuje 
širokú škálu emócií od milujúcej manželky 
cez odvážnu právničku až po psychicky 
zdeptanú ženu. 

Vo vedľajších úlohách excelujú najmä 
Jaroslava Pokorná a Petr Stach ako matka 
a brat Jana Palacha, skúsený Ivan Tro-
jan v pozícii člena Verejnej bezpečnosti 
a prekvapujúco aj Vojtěch Kotek. Mla-
dého herca si väčšina filmových divákov 
pamätá ako hormónmi ovplyvneného pu- 
bertiaka zo snímok Snowboarďáci a Raf- 
ťáci. Za seriózne predvedenie vedúceho 
študentského zväzu, ostro bojujúceho proti 
vládnucej moci, si však zasluhuje obdiv. 
Ak by Horiaci ker pochádzal zo zámorskej 
produkcie, pravdepodobne by sa uchádzal 
o významné filmové ceny.

Brak namiesto kvality
Američania sú národom hrdým na svoj 
pôvod a kultúru. Pri udeľovaní cien aka-
démie, bez ohľadu na požiadavku objekti- 
vity, prihliadajú na tematiku i pôvod fil-
mov. Poľskej režisérske Agnieszke Holland 
sa i napriek európskemu rodisku podarilo 
počas jej režisérskej kariéry v Hollywoode 
presadiť. Dvakrát jej produkty nomino-
vali na Oscara v kategórii Zahraničný film, 
v roku 1992 so snímkou Europa Europa 
siahala dokonca na sošku za najlepší adap-
tovaný scenár. Ani raz neuspela, ale vo 
filmovom priemysle si vybudovala štatút 
kvalitnej dramaturgičky.

Česká filmová a televízna akadémia 
pôvodne zaradila do nominácií na Oscara 
aj Horiaci ker, ktorý však nesplnil pod-
mienky súťaže. Podľa pravidiel nesmie byť 
žiaden navrhnutý film pred uvedením na 
strieborné plátno šírený televíziou alebo 
internetom. Hoci Horiaci ker v zostrihanej 
verzii uviedli vo vybraných kinách Českej 
republiky, ešte skôr sa objavil v televízii 
HBO ako trojdielna séria. Do boja o ceny sa 
nakoniec dostala snímka Donšajni, ktorej 
zaradenie vyvolalo rozsiahle diskusie (na 
Česko-slovenskej filmovej databáze do-
sahuje hodnotenie na úrovni tridsiatich  
percent). Sám režisér Jiří Menzel pripustil, 
že nejde o žiaden významný trhák pre 
veľkú súťaž.

Prežil Palachov odkaz?
„Môj čin splnil účel, ale nech to už nikto 
ďalší nerobí. Nech sa pokúsia študentov 
zachrániť, aby celý svoj život zasadili za do-
siahnutie našich cieľov. Aby sa pričinili živí 
v boji,“ povedal v nemocnici podľa výpo-
vede spolužiaka Jan Palach. Hoci sa neskôr  
o samovraždu pokúsilo viacero ďalších ľudí, 
jeho odkaz pretrval. Spomienkové akcie  
k dvadsiatemu výročiu jeho smrti prerástli 
v najväčšie demonštrácie proti komunis-
tickému režimu v Československu od konca 
šesťdesiatych rokov. O desať mesiacov na to 
sa totalitný systém zrútil.

Horiaci ker je mementom, že Jan Pa- 
lach obetoval svoj život na protest proti  
okupácii krajiny cudzími vojskami. Až smrť 
mladého muža dokázala prebudiť spia- 
ci národ z apatie. Začal sa angažovať vo ve- 
rejnom živote a bojovať za základné hod- 
noty, ktoré človeku od prirodzenosti pri- 
náležia. Trvalo dvadsať rokov, kým režim, 
nerešpektujúci ľudské slobody, zlyhal.

Ľudové príslovie hovorí, že len poz- 
naním minulosti sa môže človek poučiť z jej 
chýb v budúcnosti. Film je ideálnym pros-
triedkom, ako ich neustále pripomínať. Kým 
však Horiaci ker upozorňuje na situáciu 
po príchode sovietskych vojsk do Česko-
slovenska, na východe Ukrajiny sa udalosti 
začali až príliš nápadne podobať tým z roku 
1968. A tak je na mieste otázka, či človek 
nie je odsúdený svoje chyby opakovať, a 
či mladý študent Jan Palach nezomrel na-
darmo.

ZUMAG

“Môj čin splnil účel,  
ale nech to už nikto 
ďalší nerobí. Nech sa 
pokúsia študentov 
zachrániť, aby celý  
svoj život zasadili za 
dosiahnutie našich 
cieľov. Aby sa pričinili 
živí v boji.” Jan Palach
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Hudba    Pink Floyd

ZUMAG

Nestarnúca klasika
Legendárne roky šesťdesiate boli plodným obdobím vzniku mnohých pokladov sveta hudby. Jedným zo  
svojráznych nových štýlov, ktoré si zakrátko našli širokú škálu poslucháčov, bol aj psychadelický  
rockový zvuk bájnych Pink Floyd. Kurz, ktorý táto kapela od svojich počiatkov nabrala, ju  
doviedol do siene slávy, aby sa tak stala nezabudnuteľnou ikonou rockovej histórie.

konami nového zvuku boli dob- 
re vychovaní a vzdelaní mladí 
Angličania. Do popredia vstupovali 
z neznáma. Pink Floyd nevznikli 
odrazu, ale ako produkt tvorivého 

procesu  Rogerra Watersa, Sida Berreta, 
Ricka Wrighta a Nicka Maysona – ľudí, 
ktorých spájala tvorivá hudobná vlna. Svoju 
existenciu začali ako Sigma 6. Vystriedali 
ešte dva názvy – Tea Set a The Abdabs, 
ktorými sú hudobným znalcom už trochu 
známejší. Avšak, aby mohli preraziť, potre-
bovali zvučnejšie meno. To sa zrodilo v 
hlave Sida Berreta hneď po jeho nástupe do 
kapely. Inšpirovali ho bluesoví gitaristi Pink 

Anderson a Floyd Council, nový názov teda 
vytvoril z ich krstných mien. Vznik The Pink 
Floyd Sound naznačoval príchod niečoho 
nového.

Berretove miesto obsadil Gilmour
Sid Berret priniesol do kapely nový štýl, 
ktorým sa Pink Floyd odlišoval od hudby, 
ktorú tvorili Led Zeppelin alebo Rolling 
Stones či Jimmi Hendrix. Jeho kariéra v ka-
pele však netrvalo dlho. Pod jeho odchod sa 
podpísali psychické problémy a závislosť na 
drogách. Spolupracoval na celom prvom al-
bume The Piper at the Gates of Down z roku 
1967. O rok na to vydávajú ďalšiu platňu 

A Saucefull of Secrets, kde mal Berret už 
iba jeden song. Hudbe sa však venoval aj 
naďalej sólovo, no bol obmedzovaný svojou 
chorobou a najmä drogami. Paradoxne však 
prežil relatívne dlhý život, ako šesťdesiat 
ročný zomrel na rakovinu pankreasu. Sid 
výrazne obohatil vtedajší rockový úzus  
o nový rozmer. 

Po jeho odchode uprázdnené miesto 
obsadil gitarista David Gilmour, ktorý zostal 
Floydom už verný. Ich názor na svet, ktorým 
sa v hudbe prezentovali, ovplyvňovali tiež 
drogy, čo je typické pre toto obdobie. No 
významnú úlohu pri komponovaní skladieb 
zohrali ich spomienky a zážitky z detstva 

I
MARIJA HEKELJ
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Vtáčatko vydalo minulý rok druhý al-
bum. V debutovom išlo hlavne o cover 
verzie, najnovší počin obsahuje len a 
len jej autorské skladby. Za dva roky 
ešte nikto nedospel. Birdy je výnim- 
ka potvrdzujúca pravidlo. Poučila sa 
z chýb, ktoré jej vyčítali kritici a so 
vzpriamenou hlavou vykročila vlastnou  
cestou. Čo môžeme očakávať od 
dievčiny, ktorá má len sedemnásť a v 
očiach otázku, čo láska zmení? Samo- 
zrejme nevyčerpateľnú studnicu songov 
o najkrajšom cite na svete. Odhliadnuc 
od jej pubertálneho veku, texty nie sú 
povrchné ani prvoplánové. Birdy, vlast-
ným menom Jasmine Van Den Bogaerde, 
svojím prejavom dáva najavo, že ak si aj 
nič z vyspievaného neprežila, dušou je 
sedemdesiatročnou vdovou, ktorá radí 
svojim vnúčencom ako randiť. Nie je 
však tou nudnou starou mamou, ktorá 
zaspí na polceste do obchodu. Jej skladby 
majú náboj a podpis typický len pre ňu. 
Oproti prvému albumu sa na Fire Within 
objavujú aj rytmické a takmer tanečné 
hity ako napr. Light me up či v éteri ro-
tujúca Wings. Pri väčšine skladieb stále 
cítiť melanchóliu a jesenné podtóny. Kla-
viristka, ktorá zdedila nadanie po matke 
dobýja svet. Z jej tvorby môžeme medzi 
notami zbadať, že ju ovplyvňujú staré 
kapely ako napr. Bon Iver. Ak by zme-
nila svoj repertoár, neuverili by sme jej 
to. Každý si zapamätal Birdy ako jemné 
žieňa s anjelským hlasom. 

Prekvapením albumu je song Maybe, 
ktorý má sangvinický charakter. Mrazivo 
krásna je klavírna skladba No angel. 
Máte na výber z dvoch možností. Album 
s jedenástimi skladbami alebo deluxe 
verziu doplnenú o štyri piesne. V tomto 
prípade menej neznamená viac. Väčšia 
dávka mladej krvi znamená viac emócií, 
viac klavírneho umenia a viac potešenia. 
Vtáčatko je dôkazom, že slovenské main-
streamové rádiá hrajú aj kvalitnú hudbu, 
aj keď v žalostne malom množstve. Tak-
mer hodina slávičieho spevu prinavráti 
vašej roztatárenej duši stratený pokoj. 
		           Lívia Šimčeková

a mladosti. Odkaz, ktorý do svojej hudby 
zakódovali, je obrazom filozofií života 
týchto čias. Albumy, ktoré vytvorili, sú vy-
znaním pocitov, presvedčenia, ale aj para-
frázou sociálno-spoločenských pomerov. 
Psychadelický ráz, ktorým sa táto hudba 
vyznačuje, je práve tým neobyčajným kore-
ním. Tak prekvapivým a pútavým.

Dvanásť albumov, každý iný
Prvé dva úspešné single Arnold Layne a See 
Emilly Play pomohli skupine získať nových 
fanúšikov. V prevratnej dobe vznikala 
prevratná hudba, nové myšlienky, vízie a 
fantázie sa akosi ľahšie predierali do popre-
dia. Ľudia väčšmi začali vnímať hudbu akú 
počúvali, ktorá pôsobila ako skladby z iných 
dimenzií. Ale zobrazujú nielen svet fantas-
tický, prifarbený ľúbivými efektmi, ale aj 
svet reálny. Tlmené tóny gitary a polohlas-
ný spev na anglickej lúke za štebotu 
spevavcov je elegantným diskurzom do 
prírodného meditatívneho priestoru, ktorý 
poslucháčovi sprostredkuje v reálnom čase 
pocit z prítomnosti na slnkom zaliatej lúke.

Rastúca popularita Pink Floyd podpo-
rila ich ďalšiu tvorbu. Vydali dvanásť al-
bumov, pričom každý z nich je vytvorený 

v inom originálnom štýle, každá platňa ob-
sahuje pár veľkých hitov, ktoré počúvame 
v rádiách dodnes. Vystúpenia a koncerty 
zapôsobili na davy, ktorým sa okrem hu-
dobného zážitku pokúšali otvoriť oči aj 
hlbokou lyrikou textov. Aj vďaka rastúcej 
obľúbenosti vydávajú tretí album už v roku 
1969. 

Osemdesiate roky priniesli nezhody
Éra najznámejších albumov prišla až 
s odstupom času, v 70. rokoch, kedy 
už Pink Floyd pracujú na koncepčne 
prepracovanejších skladbách. Nové albumy 
prichádzali s dvojročnými odstupmi. The 
dark side of the moon (1973), Wish you 
we here (1975), Animal (1977) a napokon 
The Wall. Rocková opera z roku 1979 pred- 
stavuje vrchol ich tvorby. Na tomto špeci- 
fickom projekte má zásluhy najmä Roger 
Waters. The Wall ako koncept rockovej op-
ery sa stal skutočne nadčasovým dielom, o 
čom svedčí fakt, že Waters s ním koncertuje 
dodnes.

Význačným dielom je aj Another Brick 
in the Wall, v hodnotení časopisu Roling 
Stone 500 najlepších albumov sveta sa 
práve album The Wall, na ktorom sa tento 
singel nachádza, umiestnil na 87. priečke 
obľúbenosti. Tematika tohto albumu sa sta-
la podnetom pre filmové spracovanie, ktoré 
za sprievodu živého koncertu doplnené o 
teatrálne efekty, avšak s citom pre pointu, 
je počinom pôsobiacim silný emotívny 
zážitok. Roger Waters vložil do svojej práce 
aj kus seba, keď svoju inšpiráciu čerpal z 
vlastného detstva, zo života, ktorý dovtedy 
prežil. 

V 80. rokoch dochádza vo vnútri kapely 
k nezhodám, pre ktoré sa v osemdesiatom 
piatom Waters rozhodol ukončiť spolu-
prácu. No Pink Floyd ako takí pracovali aj 
naďalej, avšak už bez Rogera. Jeho odchod 
bol však predzvesťou útlmu kapely. Pos-
ledný album The Division Bell z roku 1994 
mal byť oficiálne posledný Floydovský pro-
jekt, pričom David Gilmour vyhlásil, že jeho 
aktéri sa aj naďalej budú venovať hudbe, 
ale už v sólových projektoch. The Wall 
však neupadol do zabudnutia, bol to práve 
Roger Waters, ktorý si vybojoval právo 
pokračovať a šíriť tak odkaz Floydovskej 
hudby až dodnes.

Warner Bros
indie-rock/indie-pop/pop-rock
43:43 (Deluxe version 56:37)

Birdy
Fire Within

Album The Wall,
ktorý Pink Floyd 

nahrali v roku 1979,
predstavuje vrchol 

ich tvorby. 

Pink Floyd je jednou 
 z najslávnejších

hudobných skupín 
všetkých čias.
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Ú vod tohto roka bol bohatý na 
športové udalosti aj úspechy 
Slovákov. Dominika Cibulk-
ová sa v januári dostala až 
do finále Australian Open, 

kde nestačila na Číňanku Na Li. Zimné 
olympijské hry v Soči sa skončili pre našich 
hokejistov sklamaním, keďže sme nepo-
stúpili ani do štvrťfinále, ale našu reputáciu 
pod piatimi kruhmi čiastočne napravila 
druhým zlatom Anastasia Kuzminová. Bi-
atlonistka opäť triumfovala v rýchlostných 
pretekoch na 7,5 kilometra a priniesla na 
Slovensko jediný kov z Ruska. Májové Ma-
jstrovstvá sveta v Bielorusku nepriniesli 
nášmu hokeju želané zmŕtvychvstanie. Tím 
okolo Vladimíra Vůjtka v rozhodujúcom 
zápase podľahol Francúzom a opäť sme 
sa nedostali medzi najlepších osem celkov 
turnaja. Svetový šampionát vo futbale sa 
konal bez našej reprezentácie. Nervydrása-
júce finále medzi Nemeckom a Argentínou 
v predĺžení dopadlo lepšie pre Európanov. 
V júli sme opäť sledovali Petra Sagana na 
ceste za tretím zeleným dresom. To je už 
minulosť. Nová sezóna prináša ďalšie výzvy.

Hokejisti budú napravovať reputáciu v 
Česku
Slovenskí fanúšikovia budú v roku 2015 
sledovať najmä hokejistov na májových MS 
v Prahe a Ostrave. Slovenská reprezentácia 
sa bude snažiť odčiniť nevydarený olympi-
jský turnaj v Soči, kde sme obsadili pred-
posledné jedenáste miesto a tiež zbabrané 
MS v Bielorusku. Na poste trénera národ-
ného tímu napriek kritike ostal Vladimír 
Vůjtek, ktorého čaká náročná úloha. Na 
zmiernenie napätia vo fanúšikovskej obci 
bude verejnosť od nášho tímu očakávať 
bezproblémový postup do štvrťfinále v tak-
mer domácom prostredí, keďže základnú 
skupinu budeme hrať v Ostrave, kde or-
ganizátori očakávajú obrovské množstvo 
divákov zo Slovenska. Nepriaznivým fakto-
rom pre našich hokejistov je aj mierne po-
sunutý termín začiatku turnaja. MS štartujú 
už 1. mája, teda 19 dní po skončení základ-
nej časti NHL, takže nemôžeme rátať s 
veľkou podporou hráčov spoza mora. Vlani 
to bolo o celý týždeň priaznivejšie.

Kozákovci očakávajú dôležitý štart do 
kvalifikácie na ME
Keďže sa futbalové zázraky v strednej 
Európe nedejú často, slovenská futbal-
ová reprezentácia na svetový šampionát 
do Brazílie necestovala. Nádejná africká  

generácia spackala posledné dve kvali-
fikácie, a tak sa zverenci Jána Kozáka pokú-
sia postúpiť na Majstrovstvá Európy v roku 
2016. Ak by sa nám to nepodarilo, bola by 
to malá národná tragédia, pretože nový 
formát ráta s účasťou 24 krajín, o osem 
viac ako v minulosti. V praxi to znamená, 
že v šesťčlennej kvalifikačnej skupine so 
Španielskom, Ukrajinou, Bieloruskom, 
Macedónskom a Luxemburskom, ešte aj 
tretie miesto zaručuje minimálne baráž. 
„Španieli hrajú vynikajúci futbal, ich káder 
tvoria väčšinou hráči z Barcelony a Realu 
Madrid. Ukrajina hrala skvele v minulej 
kvalifikácii. Určite to bude ťažký súper. Inak 
je to hrateľná skupina,“ povedal Ján Kozák 
novinárom po žrebe. Kvalifikácia vyvrcholí 
na jeseň 2015.

Slovákov v najlepšej lige sveta ubúda, 
dostanú šancu mladí?
V týchto dňoch odštartovala NHL a jej 
fanúšikovia sa môžu tešiť na kvantum preb-
dených nocí. Počet slovenských hokejistov 
v tejto lige klesá, a preto budeme dúfať, 
že v prvých tímoch dostanú šancu naše 
,,mladé pušky”. Klasickú zmluvu má pod-
písaných desať slovenských hokejistov a 
viacerí budú balansovať medzi NHL a AHL.  
Martin Marinčin sa vlani ukázal vo  
výbornom svetle a v chudobnejšom  
Edmontone by nemal mať problém odohrať 
kompletnú sezónu. Skvelý debut zazna-
menal v minulej sezóne aj Tomáš Jurčo.  
Krídelník Detroitu využil dlhý zoznam 

zranených hráčov ,,červených krídel”.  
Snáď by mohol aj väčšiu časť tohto roka 
odohrať s krajanom Tomášom Tatarom. 
Na hranici sa potáca Richard Pánik, ktorý 
spadá do priemeru v Tampa Bay a bude 
musieť čakať na svoju šancu. Prvý raz od 
roku 2005 si zámorský celok vybral v pr-
vom kole draftu slovenského hokejistu, ale 
od Marka Daňa sa nečaká presadenie sa už 
v prvej sezóne. Teoretickú šancu zahrať 
si najelitnejšiu ligu sveta má ešte Marek 
Hrivík, Martin Gernát aj Michal Handzuš, 
ktorý momentálne nemá zmluvu.

Sagan sa pokúsi o návrat na výslnie
Vo februári začne brázdiť cesty po celom 
svete najlepší a najpopulárnejší slovenský 
športovec súčasnosti. Petra Sagana po prvý 
raz v profesionálnej kariére čaká zmena 
tímu. Päť rokov v talianskom Cannondali 
vystrieda dánsko-ruský celok s dvojnásob-
ným rozpočtom aj očakávaniami. V Tinkoff-
Saxo si od Žilinčana s trvalým bydliskom 
v Monte Carle budú sľubovať úspech na 
jarných klasikách a štvrtý zisk zeleného 
dresu na Tour de France. Čaká ho prísnejší 
režim v profesionálnejších podmienkach 
a rozhodujúce bude, ako sa vysporiada 
so všetkými zmenami a tlakom na svoju 
osobu. Je totiž najdrahšou akvizíciou tímu 
pred novou sezónou a aj vďaka nemu má 
byť zoskupenie Olega Tinkova najlepšie 
na svete. Ak sa tento cieľ nepodarí naplniť, 
môžu Sagana čakať nepríjemné represálie.

Je tu jeseň a štart novej sezóny
September a október športoví priaznivci milujú. Po letnej prestávke sa roztočí kolotoč  v mnohých populárnych 
športoch. Preto je čas povedať si, čo nás čaká v sezóne 2014/2015.

LUKÁŠ TIMKO

Slovenský cyklista Peter 
Sagan podpísal začiatkom 
augusta trojročný kontrakt 
s tímom Tinkoff-Saxo.
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Šport    Adam Žampa

Slovenské prekvapenie olympiády 
Pred zimnou olympiádou v Soči ho na Slovensku poznalo len zopár fanúšikov alpského lyžovania. 
Po nej ho však pozná takmer každý. Adam Žampa už o pár dní odštartuje novú zimnú sezónu. 

Pochádzate z lyžiarskej rodiny. Váš otec 
je zároveň vašim trénerom, brat An-
dreas sa predstavil rovnako ako vy na 
olympiáde a najmladší brat Teo už tiež 
lyžuje. Spomeniete si na vaše lyžiarske 
začiatky?
K lyžovaniu ma priviedol môj otec, keď som 
mal tri roky. Pretekať som začal, keď som 
mal desať. Začiatky neboli najľahšie. Bol 
som veľmi malý a všetci chlapci boli vyšší 
ako ja, čiže som nepatril k najlepším.

S Andreasom často štartujete na 
rovnakých pretekoch. Necítite medzi se-
bou rivalitu, napriek tomu, že ste bratia?
Navzájom sa s Andreasom hecujeme a 
pomáhame si. Spolupracujeme a dávame 
si medzi sebou informácie z trate. Rovnako 
to bolo aj na olympiáde, kde bol pre mňa 
veľkou oporou. Boli to silné zážitky, keď 
som dlhý čas stál pri paneli lídra pretekov 
a Andreas za mnou prišiel, zagratuloval mi 
a objal ma. Určite ho neberiem ako súpera, 
ale ako oporu.

Mnoho ľudí zaujíma, ako sa pripravuje 
lyžiar na zimnú sezónu v priebehu leta. 
Čo všetko musíte absolvovať, aby ste na 
prvé preteky boli dobre pripravený?
Keby som mal opísať tohtoročnú prípravu, 
tak som sa najskôr kondične pripravo-
val doma v Tatrách. Potom nasledovali tri 
týždne vo Francúzsku, kde som mal doo-
beda lyžiarsky tréning a ten poobedňajší 
som mal zameraný kondične. Z Francúzska 
som sa presunul naspäť domov do Tatier 
a odtiaľ do Austrálie a na Nový Zéland. 
Samozrejme, k mojej letnej príprave patrí 
aj bicyklovanie, plávanie, robíme balanc na 
fit loptách a veľa cvikov na brucho.
 
Začiatkom septembra ste sa vrátili z 
mesačného pobytu na Novom Zélande. 
Počas prípravy ste sa zúčastnili aj Aus-
trálsko-novozélandského pohára, kde 
ste vyhrali takmer všetko, čo sa dalo. 
V obrovskom slalome a slalome ste  

vyhrali dokopy šesťkrát a stali ste sa 
jeho jasným víťazom. Čomu pripisujete 
tento úspech?
Priznávam, že tu nebola najväčšia lyžiarska 
špička, ktorá ma bude čakať hneď v úvod-
ných pretekoch. Nemôžem však povedať, že 
sa v štartovom poli nenašli lyžiari, ktorí by 
nepretekali na profesionálnej úrovni ako ja. 
Úspech ma motivuje a o to viac sa teším na 
začiatok novej sezóny. Víťazstva som dosia-
hol vďaka kvalitnej kondičnej príprave.

Na posledných Majstrovstvách sveta v 
rakúskom Schladmingu ste sa trikrát 
dostali medzi najlepších dvadsať pre-
tekárov sveta. V superkombinácii vám 
patrila 13. pozícia, v obrovskom slalome 
17. miesto a v slalome ste skončili pät-
násty. Ako by ste s odstupom času zhod-
notili svoj úspech na šampionáte?
Majstrovstvá sveta hodnotím veľmi po-
zitívne. Som rád, že to vyšlo v slalome a 
superkombinácii do TOP 15. Tieto výsledky 
boli pre mňa veľmi dôležité, pretože som 
si dokázal, že aj ja môžem patriť k svetovej 
špičke.

Na spomínanom šampionáte ste v 
druhom kole nenašli premožiteľa a vy-
hrali ste ho. Z 24. miesta ste sa posunuli 
na pätnáste. Nemáte pocit, že sa z vás 
stáva muž druhých kôl?
Spomínam si, že na šampionáte som nebol 
po 1. kole spokojný s jazdou, pretože som v 
hornej časti spravil chybu. Je pravda, že trať 
už bola rozbitá. V 2. kole som šiel s nízkym 
štartovacím číslom sedem a využil som to 
najlepšie ako som vedel. To, že vyhrám, sa 
mi ani nesnívalo. Je pravda, že v poslednom 
čase sa mi darí vyhrávať finálové kolá a ve-
rím, že raz ich vyhrám obe, nielen to druhé. 

Čo hovoríte na výsledky, ktoré ste 
dokázali vyjazdiť v Soči. Vypichnem 5. 
miesto v superkombinácii a 6. miesto 
v slalome. Čakali ste, že sa vám podarí 
niečo takéto významné?
Takéto výsledky som nečakal, ale sníval 

som o nich. Som veľmi rád, že sa mi podarili 
vyhrať najmä obe finálové slalomové kolá. 
Čo sa týka úspechu, tak je pre mňa veľmi 
významný, pretože je z olympiády. 

Keď sa zameriame iba na druhé kolá v 
slalome, tak všetky ste vyhrali. Čomu 
pripisujete tento úspech? Je to tým, že v 
oboch prípadoch ste do finálového kola 
štartovali s relatívne nízkym číslom a 
mali ste ešte dobré podmienky na trati?
Bolo to aj tým, že som mal super štartovaciu 
pozíciu, ale na druhej strane si myslím, že 
som nemal čo stratiť. Mohol som len získať. 
Hlavné je, že hlava mi dovolila ísť presne 
tak, ako na tréningu, čiže bez väčších chýb 
a najmä rýchlo.

Ktoré z týchto umiestnení si vážite viac? 
Je to 5. miesto v superkombinácii, kde sa 
započítava do výsledkov čas zo zjazdu a 
slalomu, alebo vaša obľúbená disciplína, 
ktorou je slalom?
Veľmi si vážim obe pozície, pretože sú su-
per. Dostať sa na olympiáde dvakrát do  

TOP 6 je pre mňa niečo neskutočné. Úspech 
v slalome je pre mňa cennejší. Vzhľadom na 
to, že sa mi tam podarilo vyhrať aj finálové 
kolo, ma to teší ešte viac, pretože slalom 
je moja obľúbená disciplína a na zim-
ných hrách sa zišla celá lyžiarska špička. 
A vyhrať kolo medzi toľkými slalomármi 
sveta je niečo neskutočné. 

Aký cieľ si kladiete v poolympijskej 
sezóne?
Taký, ako každý športovec. Prísť vo všetkých 
pretekoch do cieľa, byť čo najčastejšie v 
bodovanej tridsiatke a v pár pretekoch 
preniknúť medzi desiatku najlepších. 
Verím, že sa mi konečne podarí dostať 
aspoň v jednom preteku na stupeň víťazov.  
Nesmiem zabudnúť na majstrovstvá sveta, 
ktoré sa uskutočnia v coloradskom stredis-
ku Vail-Beaver Creek. Odtiaľ chcem dobrý 
výsledok.

ZUMAG

SIMONA IVANČÁKOVÁ

 “V poslednom čase sa mi 
darí vyhrávať finálové 
kolá a verím, že raz ich 
vyhrám obe, nielen to 
druhé.”
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Vedeli ste, že    

Máte otázky, na ktoré  
sa bojíte spýtať?  

Alebo neviete,  
koho osloviť? Napíšte  

nám na zumag@gmail.com  
a Lucka sa opýta za vás.

Lucka sa pýta

...s Róbertom Lukáčom z Ústavu 
informačných a komunikačných 
technológií KU o ISICoch

ZUMAG

Čo bolo dôvodom výmeny starých ISIC preukazov za 
nové?
Dôvodom bola Vyhláška Ministerstva školstva Slovenskej re-
publiky č. 16/2014 o použití, štruktúre údajov a technickom 
vyhotovení preukazu študenta. 

Mnohí študenti sa pri cestovaní vlakom stretli s prob-
lémom, keď sprievodca od nich vyžadoval vymedzenie 
trasy spoja. Platí ISIC v rámci ŽSR bez ohľadu na vy-
medzenú trasu?
Študenti KU si môžu na základe študentských BČK zakupovať 
len žiacke jednorazové cestovné lístky. Na zakupovanie 
žiackych časových cestovných lístkov (týždenných alebo 
mesačných) je potrebné požiadať v pokladniciach ZSSK o 
vydanie Žiackeho preukazu ZSSK v papierovej forme. Žiacke 
časové cestovné lístky - týždenné a mesačné oprávňujú 
študenta v dňoch školského vyučovania na jednu cestu do 
školy a na jednu cestu späť  na vyznačenej trati v čase plat-
nosti preukazu.

Niektorí dokonca reagovali na to, že aj napriek 
prolongačnej známke na preukaze im  zľavy na cestovné 
v autobuse neboli uplatnené. Závisí to jednotlivo od au-
tobusovej spoločnosti?
Slovenská autobusová doprava je súkromná spoločnosť a 
nemusí tak rešpektovať rozhodnutia ministerstva školstva.

...aj Soňou Hlinkovou, riaditeľkou Uni-
verzitnej knižnice KU

Komplikácie s ISIC-mi nastali aj v Univerzitnej knižnici, 
a to pri online prihlásení na účet študenta v rámci 
vypožičiavania kníh. Súvisí tento problém s výmenou 
preukazov alebo nastala chyba v knižničnom systéme?
 Menili sa čísla ISIC-ov, ktoré tvoria časť ID pre prihlásenie 
– prefix 3820 + ISIC číslo (spolu 21 znakov). Študenti, ktorí 
si predĺžili členstvo na ďalší akademický rok, sú o tom in-
formovaní pri výpožičnom pulte. Ak má teda študent pro-
longované členstvo na akademický rok 2014/2015, bol pri 
podpisovaní prihlášky poučený, že sa menilo jeho ID. Tiež 
sa stáva, že si študenti zmenili heslo a zabudli ho. Na pro-
longáciu niektorí zabúdajú a sú prekvapení aj z platby (6€), 
pretože minulý rok podľa ich vyjadrení za predĺženie plat-
nosti preukazov neplatili.

? V každom čísle prináša 
Nikola zopár zaujímavostí  
z rôznych oblastí života. 

Netradičný pohľad na 
tradičné témy. 
Vedeli ste že...

Prezidentské voľby na Slovensku 
Aktuálne prezidentské voľby na Slovensku stáli takmer 
11 miliónov eur. Náklady na akékoľvek voľby narastajú s 
každým volebným cyklom. Každé nové sú teda vždy drahšie 
ako tie predchádzajúce. Avšak v porovnaní s prezidentskými 
voľbami v USA je to len „pár drobných“.

Najdrahšia volebná kampaň
Volebný zápas medzi americkým prezidentom Barackom 
Obamom a jeho vyzývateľom Mittom Romneym sa stal  v roku 
2012 najdrahšou volebnou kampaňou v histórii. Obaja kandi- 
dáti a ich strany investovali do prezidentských a kongreso- 
vých volieb v USA takmer dve miliardy dolárov (1,55 mi- 
liardy eur).

Prezident oligarcha
Najbohatším prezidentom  sveta je hlava Ruskej federá- 
cie Vladimír Putin. Jeho rozprávkové bohatstvo tvorí ma-
jetok v hodnote viac ako 50 miliárd eur.  Podľa tímu analy-
tikov portálu TheRichest.com jeho ročný plat predstavuje  
136,5-tisíca eur.

Prezident “chudoba”
Najchudobnejším prezidentom sveta je uruguajský  
prezident José Mujica. Deväťdesiat percent prezident- 
ského platu (8,5-tisíc eur) dáva na charitu chudob-
ným, býva v polorozpadnutej ruine po manželke a jazdí  
starým „chrobákom“. Na život mu pritom stačí len  
500 eur.

Žena hlavou štátu
Chertek Amyrbitovna Ančimaa – Toka (96) z Tuvy bola 
prvou ženou, ktorá stála na čele štátu ako nemonarcha. V ro- 
koch 1940 až 1944 vládla v Ľudovej republike Tuva, kto- 
rá bola jedným z prvých komunistických štátov sveta.  
Dnes je súčasťou Ruskej federácie, leží v jej ázijskej  
časti.

Hrdina alebo zloduch?
Abraham Lincoln sa stal hrdinom vlasti vďaka 13. dodat- 
ku Ústavy Spojených štátov amerických. Mnohí ho preto 
považujú za najsúcitnejšieho prezidenta. Opak je však  
pravdou. Lincoln dal rozkaz k najväčšej z masových po- 
práv, ktoré sa na americkej pôde odohrali. 16. decem-
bra 1862 dal popraviť tridsaťosem indiánskych lupičov  
v Minnesote.

Niekoľko zaujímavostí o prezidentoch,
ich voľbe a predvolebnej kampani.

?



 

Fotoeseje Michala Kolibu

 

ANONYMNÝ

Fotografia vznikla 17. novembra 2012 počas protivládnych protestov na Námestí slobody v Bratislave.

V roku 2012 som si pripomenul revolúciu svojsky. Najskôr účasťou na protivládnom proteste “Berieme si späť svoju 
krajinu” a neskôr na pamätnom podujatí “Remember November”, kde sa odovzdávali Biele vrany. Najprv v anonym-
nom dave plnom vyholených hláv a kočíkov (?!) a neskôr v spoločnosti cca. 30 ročných intelektuálov bez kočíkov, ale 

so psom... bojím sa o budúcnosť Slovenska.

 

Do...hmly

Popadané lístie hrajúce farbami, ranné hmly a chrípka. Obdobie vhodné pre depresiu, alebo predvolebnú kampaň. 
Stačí si len vybrať. Vybrať ten správny uhol pohľadu. Ale pozor! Hmla vie byť nevyspytateľná...
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